



# 安徽6处大遗址将获“国家级”保护规划

近日，国家文物局印发《大遗址保护利用“十四五”专项规划》，全国150处大遗址入选，包括5处跨省、自治区、直辖市大遗址。我省凌家滩遗址、双墩遗址、禹会村遗址、寿春城遗址、大工山-凤凰山铜矿遗址、明中都遗址等6处大遗址榜上有名，同时柳孜遗址列入跨省市保护利用的大运河项目之中。

凌家滩遗址位于马鞍山市含山县凌家滩村，发现有新石器时代晚期人工建造的祭坛、大型氏族墓地以及祭祀坑、红烧土和积石圈等重要遗迹，出土大批精美玉礼器、石器、陶器等珍贵文物，2021年10月入选全国“百年百大考古发现”。

双墩遗址位于蚌埠市淮上区小蚌埠镇双墩村北，距今约7000年，是淮河流域地区已发现的年代最早的新石器时代文化遗存。禹会村遗址位于蚌埠市禹会区马城镇禹会村及前郢村，因“禹会诸侯于涂山”的历史记载而得名，2020年确认一处迄今考古发现的淮河流域地区规模最大的龙山文化城址。

寿春城遗址位于淮南市寿县城关寿春镇境内，

是楚国晚期都城，先后出土过“大府之器”错银铜牛、鄂君启金节、楚金币“郢爱”等精美文物。

大工山-凤凰山铜矿遗址位于芜湖市南陵县和铜陵市境内，是一处西周时期至宋代的铜矿及冶炼遗址，发现有冶炼、采矿遗址近百处。

明中都遗址位于滁州市凤阳县，由明中都皇城和皇陵石刻组成，其中明中都皇城在建筑艺术上“继承宋世传统，开创明清之新风”，在古代都城发展史上占有重要位置。柳孜遗址位于淮北市濉溪县百善镇，1999年被评为“全国十大考古新发现”。

大遗址是实证中国百万年人类史、一万年文化史、五千多年文明史的核心文物资源。目前，我国初步形成了以“六片、四线、一圈”为核心、以150处大遗址为支撑的大遗址保护格局。根据《专项规划》，“十四五”时期，我国坚持国家属性、考古支撑、保护第一、合理利用、创新驱动、融合发展的原则保护利用大遗址；到2025年，大遗址保护利用总体格局基本成型。

■ 据《安徽日报》记者 张理想



11月23日，合肥市瑶海区铜陵路街道辖区铜陵路街道卫生服务中心的医务人员正在为3岁至11岁、12岁至14岁、15岁至17岁等年龄段的幼儿园、中小学生学习接种新型冠状病毒灭活疫苗。截至目前，已经完成4929人疫苗接种，为保护孩子们身心健康筑高筑牢“防疫墙”。

■ 徐振国 吴兰保

## 社会力量助力河湖管护“最后一公里”

星报讯(记者 秦缘) 近年来，全椒县牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，在河湖管理和保护中，注重借助社会力量，重点河湖管理保护“最后一公里”问题得到彻底解决。

全椒县从水利系统职工和全县中学生中招募有志青年和学生50名，组建全椒县“河小青”志愿服务队。按照“形式多样、注重实效”的要求，充分利用每年的“世界水日”“中国水周”集中宣传日，在全县范围内广泛开展河湖管理保护宣传活动，提升市民河湖管理保护意识。自成立以来，已累计开展户外宣传、清河护河志愿服务200余场次，累计服务时长5000余小时，人均服务时长约100小时，成为推深做实河湖长制的一支新生力量。在提升市民环保意识、维护河湖健康生命、助力城市文明建设等方面均发挥了较好的引领示范作用。2021年7月，被评为安徽省“月评十佳”学雷锋志

愿者服务典型。在“河小青”志愿者们们的悉心守护下，2021年10月，襄河国家级水利风景区(襄河创城段)成功创建市级“幸福河湖”。

为更好地配合和支持县、镇、村三级河湖长以及“河小青”志愿服务队成员开展河湖管理保护工作，2019年上半年，全椒县河湖办通过乡镇面向社会公开招募热心公益事、关心身边事、操心大家事的“多事佬”型群众33名，担任全椒县第一批“民间河长”，并颁发聘书。自工作开展以来，33名“民间河长”和50名公益性岗位累计向县河湖办上报各类河湖管理问题约400个，县河湖办通过问题整改，有效地整治了乱占、乱堆、乱采、乱建等“四乱”问题，河湖水质明显改善。2020年，全椒县河湖办如数兑现“民间河长”补助资金9.9万元，对河道巡护员、水库巡查员每月给予工作报酬300元。

## 170米高空“大块头”被拆除

星报讯(倪勇 薛云飞 记者 于彩丽) 11月22日，记者从合肥滨湖城管办了解到，近期，滨湖新区一处高约170米的楼顶字被拆下，这也是近几年滨湖新区拆除的最高楼顶字。

近期，万年埠街道城管中队正在对位于南宁路与万年埠路交口的6座楼顶广告牌，实施拆除作业。在拆除作业中，城管部门在楼宇周边设立了近200平方米的隔离带，并设岗提醒周边市民不要逗留，保证行人安全。在顶楼的拆除现场，作业人员在已搭建好的脚手架与护栏防护网内小心翼翼地切割着广告牌。

“自8月以来，我们中队在辖区内开展了店招牌的专项整治行动，由于楼宇业主的更换，加上长期没有人员进行维护，存在一定安全隐患。经过多次

和现在的业主方进行沟通，最终答应自行拆除。并且因为拆除工作属于高空作业，我们中队也将此处周边作为重点巡查地点，做好拆除过程中的保障工作，确保拆除工作顺利完成。”万年埠街道城管中队中队长丁飞表示，由于位置特殊，楼顶离地面约170余米，广告面积大，拆除难度高，拆除作业的工期长，为保障市民通行安全和施工安全，中队每天定时对施工脚手架、防护网、安全绳等安全设施进行巡查，消除高空安全隐患。

据了解，今年以来，万年埠街道城管中队分8个阶段对辖区15条路段的店招牌进行排查，共整改140余处违规设置、存在安全隐患的店招牌，大大提升了沿街立面的美观度和安全性。

## 裕华纺织公司党员赴延安重温红色记忆

近日，中共安徽裕华纺织有限公司党委组织公司党员分两批到延安开启红色之旅，追寻先烈足迹，重温红色记忆！公司党员们先后参观了延安宝塔、杨家岭、枣园、西北局纪念馆、八路军办事处、西安事变纪念馆等，并在鲜红的党旗下重温了入党誓词。

通过四天的红色行程，公司全体党员进一步深深体会到革命成功的来之不易，是无数老一辈革命家用鲜血和生命奋斗出来的，经历了血与火的洗礼，明白了中国共产党为什么能成功？密码就在于从一开始就把民族独立和人民解放、国家富强和人民幸福鲜明地写在自己旗帜上，顺应了历史潮流，满足了人民期

待。根植于血浓于水的群众感情，依水行舟，畅行万里，党的初心与归宿就是为人民谋幸福！

四天的行程结束后，大家纷纷表示，今天，面向未来、面对挑战，奋力走好新时代的长征路，实现两个百年奋斗目标，更加需要我们传承初心、高扬红色风帆。通过此次红色传统文化教育，深化了对党性和党史的认识，在今后的工作中，立足岗位，扎实开展好“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，把红色传统、红色基因传承好、弘扬好，以一流的工作业绩告慰历史、告慰先辈！

■ 叶正兵 曹开发

## 泗县警方集中返还群众财物约210万元

星报讯(柏立席 许正峰 记者 禹志强) 为进一步落实好党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，近日，泗县公安局刑警大队围绕今年以来破案追赃工作情况，组织返赃大会，向受害群众返还追回的涉案财物。

今年以来，泗县公安局破获传统“盗抢骗”现发案件195起，抓获各类传统侵财案件犯罪嫌疑人65人，各类电信网络新型诈骗犯罪嫌疑人109人。核查涉案“两卡”线索100余条，打击处理20余人，采取惩戒措施70余人，深挖溯源外地贩卡团伙5个。开展“断流”行动，累计核查重点人员65人，劝返滞留湖北重点人员20余人。紧急止付、冻结涉案账户800余个、资金2177万元，追赃挽损280万元。

此次返还赃物活动共返还汽车三辆，价值约合人民币30余万元；返还金银首饰及玉器若干，价值约合人民币100余万元，涉案资金79.6万元，总计返还赃物价值约合人民币210余万元。

## 莱特集团:自主研发智能楼宇监测系统投入使用

11月19日，随着莱特集团信息运维公司开发的智能楼宇监测系统投入使用，标志着莱特集团光伏项目数据展示环节正式运行。

光伏发电具有环保无污染、维护简单、功率可大可小等突出优点，得到越来越多企业和个体用户的认可，并作为中、小型并网电源得到较广泛应用。莱特集团紧随国家对光伏产业的大力推行，通过柔性团队设立光伏筹备组，开工建设集团创新研发基地4#厂房屋顶光伏示范工程。该项目性质为自发自用、余电上网，设计容量267.5千瓦，计划敷设540Wp光伏板496块，预计年均发电量为27.8万kWh，设计运行寿命25年。

同时，莱特集团信息运维公司自主研发了智能楼宇监测系统，该软件可以通过地图视角查看电站，并且支持多角度电站图片变换，通过图表随时可以了解电站信息，实施查询天气情况、日发电量及总发电量数据实时采集，并且可以直接换算成收益。在节能减排信息查看区域可以直观看到，所发电量可以直接等值于二氧化碳的减排量，等效于绿植种植数量。

■ 王超 刘冬玲